Al Comune di Venezia   -  Sindaco e Assessore all’Ambiente 
Alla Capitaneria di Porto di Venezia – Comandante Tiberio Piattelli
All’ARPAV

OGGETTO: Segnalazione e richiesta informazioni e documentazione su:
Inquinamento Navi da Crociera e Accordo sull’uso di carburanti con contenuti di zolfo non superiore allo 0,1%

Il 22 marzo 2013 un Comunicato del Comune di Venezia  annunciava che era stato raggiunto un accordo volontario tra istituzioni locali e le compagnie delle navi da crociera rappresentate dall’ l'Associazione internazionale CLIA Europe sull'uso di carburante meno inquinante sin dall'entrata alle bocche di porto della Laguna di Venezia.
 L'accordo, denominato Venice Blue Flag II, impegna le compagnie di navigazione a far funzionare i motori principali ed ausiliari delle navi con combustibile per uso marittimo con tenore di zolfo non superiore allo 0,1%  sin dall'ingresso dalla bocca di porto di Lido e lungo i canali lagunari marittimi ; la Capitaneria di Porto dovrà svolgere attività di vigilanza al fine di verificare il rispetto dell'accordo. Analisi sul combustibile saranno garantite grazie ad uno specifico protocollo stipulato tra Capitaneria di Porto, Autorità Portuale e Agenzia delle Dogane.
Noi del  Comitato NoGrandiNavi - Laguna Bene Comune   abbiamo polemizzato  sulla forma e su alcuni contenuti del Comunicato del Comune di Venezia  precisando che non si può chiamarli  carburanti a “impatto zero”,   e/o “carburanti verdi”  perché il carburante con tenore di zolfo allo 0,1 per cento, è un carburante comunque sporco se paragonato a quello del diesel delle automobili, che è allo 0,001 per cento di zolfo, cioè cento volte migliore..  Abbiamo precisato  che la notizia è indubbiamente positiva e che era un primo passo verso il miglioramento della situazione….
Ma nei giorni successivi abbiamo potuto vedere che la situazione (almeno per il momento) sembra non essere cambiata !
Il 23 marzo - Il giorno successivo alla firma dell’accordo ,  avevamo organizzato un presidio a Sacca Fisola contro l’inizio della stagione crocieristica del 2013 e tutti hanno potuto verificare  che la MSC Divina continuava ad emettere una notevole quantità di fumi nerastri e puzzolenti come nel 2012…. Il fenomeno è stato documentato da molte foto e dal servizio trasmesso dalla RAI3 nel TGRegionale

Il 31 Marzo (9 giorni dopo la firma dell’accordo) abbiamo potuto vedere la MSC Fantasia che partiva dalla marittima alle ore 18 e attraversava Venezia emettendo per tutto il percorso una notevole quantità di fumi nerastri e puzzolenti
Il 2 aprile (11 gironi dopo la firma dell’accordo) abbiamo potuto abbiamo potuto vedere la nave  Zenith della Pullmantur Cruises  che partiva dalla marittima alle ore 18 e attraversava Venezia emettendo per tutto il percorso una notevole quantità di fumi nerastri e puzzolenti. (vedi foto allegate)

Ci domandiamo se l’accordo annunciato dal comunicato del Comune di Venezia sia operativo e  applicato o abbia altra scadenza di partenza.

Chiediamo di avere copia dell’accordo citato 
Chiediamo di avere notizie su come la Capitaneria di Porto intende  svolgere attività di vigilanza al fine di verificare il rispetto dell'accordo; e sul programma di analisi sul combustibile che verrà effettuato in relazione al precedente  protocollo stipulato tra Capitaneria di Porto, Autorità Portuale e Agenzia delle Dogane.

Chiediamo che vengano acquisite tutte le immagini delle telecamere del sistema Argos e Hydra relative al transito delle navi da crociera  nel percorso Riva Sette Martiri - bacino di San Marco – Canale Giudecca – Marittima per documentare  la qualità e la quantità dei fumi emessi dalle singole navi .
Luciano Mazzolin 
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